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Nechibzuinţa nostra. 
Par ' că-î făcătură, omenî bunî. De câţî-va anî 

încoce serăcim, slăbim în puteri vëzînd cu ochii. 
Unde mai înainte cu 5—6 ani vedeai câte 4—8 
boi în bătătură ş'o gospodărie de om cu dare de 
mână, acum de abia vezi câte o codă de vită la 
casă. Unde mai înainte vedeai în aretul căsiî feţe 
îmbujorate de rumenéla unui traiü tichnit, copii 
sglobii şi veseli, omenî bine hrăniţi şi bine îm
brăcaţi, acum te întîmpină feţe sarbede şi acre, 
copii golani şi amăriţi , trupuri slăbite şi supte 
până la meduă de focuita de serăcie, de lip
surile şi necazurile ce se ţin de capul nostru, de 
pëcatele şi patimile în cari ne tăvălim, şi cari ne 
prăpădesc pe noi şi, neam de neamul nostru. 

Şi óre de c e ? Ore a cui e v i n a ? Óre a cui 
pëcate le ispăşim, ale nóstre sau ale părinţilor 
noştri ? 

Pëcatele nóstre le ispăşim. Pentru noi răbdăm 
dureri şi nevoi. Ştiţi vorba : cum îţi sări aşa manei. 
Nu părinţii noştri, Dumnezeu îi ierte, sunt de 
vină, ci noi, cu necuminţenia şi nechibzuinţa 
nostra. Se nu-i învinuim pe ei, că pecătuim, şi 
nici pe alţii. 

Altcum aşa suntem noi delà fel. Iute ne place 
se căutăm pricina serăciei nóstre, pe toţi aruncăm 
pârdalnica de vină, numai pe noi nu, — feri 
Domne — mai bine foc pe limbă. Ne serăceşte 
statul şi împëratul, popa şi dascălul. Toţi umblă 
së ne serăcească, së ne tragă şi pielea de pe noi, 
în vreme ce noi, rogu-te Domne, ne opintim, cu 
cin'bzuia/a omului cuminte şi cruţător, ca s t rădu-
iala şi agonisala óselor nóstre, se n'o împrăştiem 
pe mere-pere. Aşa suntem noi, scurt vezători. Nu 
vedem mai departe ca vîrful nasului. Umblăm 
haimana după pricina nevoinţei si serăcitei nóstre 
vieţi, şi pricina e între noi, ba e chiar în noi. Şi 
noi, bieţii de noi, n 'o vedem, ori nu vrem s'o 
vedem. 

Nu vreau se zic dóra, că birul n'ar fi greu şi 
robota n 'ar fi mare, că sarcina dării n 'ar fi prea 
grea pentru slăbitele nóstre spate. Dar totuşi, par ' 
că sarcina asta ai mai duce-o cum ai duce-o, 
ţi-ai mai înoda serăcia cum biată ai puté, decumva 
n'ar fi alte pacoste — mânce-le focul — pe capul 
nostru. Căci omul harnic, cruţător şi cu minte, 
îţi scote banul şi din piatră secă. Cruţarea chib
zuită adună bani albi pe zile negre. Şi cu griţarii 
înodaţi , unul azi, unul mâne, Domne, multe găuri 
poţi astupa şi multe pete poţi spăla. Dacă nu 
cură, picură. Dacă nu-' ţ i ai hambarul în totă buna 
vreme gâftuit de bucate, cu cruţarea cel puţin nu 
ţi-se goleşte nici când. Nu stă dară cuminţenia 
în a aduna banul şi- 'n a umple sacul, căci asta 
nu e aşa lucru greu, ci în a cruţa şi- 'n a folosi 
banii şi bucatele — strînse cu atâta trudă, Domne, 
şi sudori — cu chibzuială şi cu cumpet, unde şi 
cum trèbue. Şi aici e pacostea, aici e sarcina grea, 
sub care înbrâncim azi unul, mâne altul, rînd 
pe rînd. Ne lipseşte, dragii mei, chibzuiala cu 
minte şi bunul cumpët în tote. Nu ştim noi ce-i 
cu t reabă şi ce-i fără treabă. Mergem înainte fără 
se mai cumpenim lucrurile, fără se mai chibzuim, 
că ce va fi la urmă. Par ' că mintea nu ni-s 'a dat 
şi nóue spre chibzuială, ca altor omeni. 

Noi cu m â n a nostra, nu altul, nu birul şi ro
bota, nu p o p a şi dascălul, pe cum ne place a 
zice, noi înş i -ne ne punem bâta în mână şi straiţa 
în spate. Căci necuminţenia şi nechibzuiala, surori 
bune cu prostia, numai la bine nu te duc. Mai 
grea povoră şi mai grea sarcină ca acestea doue 
nu-ţ i deie Dumnezeu. 

Ian spuneţ i -mi acum, óre cuminte şi chibzuit 
e acela, care sëptamêna întregă t rage- 'n jug ca 
vita şi lucră de nu mai vede bine, iar când e 
Dumineca stă se-şî beie în crişmă până şi cămaşa 
din s p a t e ? El lucră, şi alăturea cu el în brazdă 
lucră póté şi femeia şi copii lui, ei se t rudesc, iar 
măritul jupan ţine punga se curgă, — şi ladă 
mai b u n ă ca a jupanului nici că se póté, el le 
şti pur ta grija. — Veţi zice, póté, că serăcia şi 
focuitul de necaz îl fac se-şî mai înnece şi el 
amarul din suflet, se aibă şi o zi de veselie, o 
zi de cumetrie la rotă, după atâta zolă şi t r u d ă ? 

Da óre el nu pricepe, că tot griţarul ce-1 bea, e-o 
parte din hrana luată delà gura copilaşilor lui, 
e-o bucată ruptă din vi<"ţa lor, e-o fâşie din car
nea lo r? Ce-i pasă lui, că acasă n 'are leac de 
bucată, că femeia e desbrăcată şi copii flămenzi 
şi golani şi vai de capii! lor. Ce-i pasă lui că, 
azî-mâne, îi vor bate la dobă şi cât amarul lui 
mai are, pentru-că, vezi rogu-te, n 'a putut plăti 
câţî-va zloţi, datoriţi bisericii ori porţiei, pe cari 
şi de 20 de ori i-ar fi putut plăti. Ce-i pasă. El 
bea şi boiereşte, iar copii şi nevasta lui îşi b las-
tămă zilele şi traiul. Pëcatul lui îl ispăşesc alţii. 
Şi óre asta e bine ? Óre asta e fapta unui om 
cu scaun la minte, unui om chibzuit şi copt la 
c a p ? Ian, spuneţi acum a cui e v ina? 

Şi lucruri de estea cuminţi mai ştim noi face 
încă multe. Apoi, că pe cine aruncăm vina, e 
altă treabă. 

Pe strămoşii noştrii, nu i-ar ţine locu de bu 
curia, ce i-ar paşte, când ş'ar vedé ,mândrenia de 
nepoţi şi strănepoţi ; care de care mai împopoţat 
şi mai dichisit cu scunipëturï delà oraş, par ' că 
s'ar stângaci într'atâta domnărie, ce-o portă stră
nepoţii lor. — Hei, s'a schimbat lumea. Trebue 
së ţinem şi noi paşi, t rebue së jucăm şi noi ca 
cei mulţi. Erau alte viemuri mai de mult. Dacă 
strămoşii nostru, fie iertaţi, au umblat cu zeche 
prostă şi cu cióreci de pănură, cu cătrinţe de 
lână şi iie de cânepă, dacă au umblat mai pros
teşte, noi, nepoţii lor nu mai putem, s'a gătat. 
Ba ne-ar ride, rogu-te Domne, lumea şi satu, dacă 
nu ni-am purta fetele cu iie de giolgî în flori şi 
mărgele, cu năfrămi de melasă şi cu cisnic ra
mose scumpe 'n preţ, cu taleri pe pept, cu căt
rinţe de bumbac şi — ca pupăza pe colac — 
dacă nu le-ar vedé rumenite şi feştite de së scli
pească de-o svîrlită. Aşa-i lumea, şi pace ! Ea dă 
pe ce vede. Că ai ce mânca, că ai vre-o cojă de 
pită 'n casă, nu te întreabă nici suflet de om. 
Numai nevasta şi fata se-ţi umble gătate cum le 
taie capul şi cum cere lumea, încolo tu poţi muri 
de fóme, treaba ta. Ce-i a lor, së iasă şi din 
fundul pămîntului, că dacă nu, ai gătat'o cu tra
iul. Şi n'ai încotro, bietule om. Cată se joci cum 
cântă cetera. — Şi tu, uluit şi buimac cum eşti, 
necumpënit la gând şi nerumëgat la faptă, în loc 
së fii tu stăpân cuminte în casa ta, în loc së 
măsuri tu cu cântarul chibzuinţii şi cruţării mult-
puţinul avut, ce-1 ai, te laşi se-ţi facă alţii moră 
'n cap, te laşi îmbëtat de vorbe de clacă, te laşi 
prostit de minţi uşore şi fără judecată. Azi o 
mierţă pe nimicuri, mâne alta, şi la urmă te tre
zeşti pilug, fără pic de grăunţe la casă. Lada fe
meii e tîcsită cu vîrf de haine scumpe şi de preţ, 
pe sama ei şi-a fetei, iar prin lădoie suflă vîntul, 
vîntul serăciei şi-a nevoii. Ajuns în corn de capră, 
n'ai încotro da, caută së te împrumuţi din coşi. 
Şi coşile îs vaci bune şi blânde, le poţi mulge 
când şi cât îţi place. Şi scótem cât ne t rebue, o 
sută ori mai bine. Hei, dar óre mintea, ce ne pă
răsise mai înainte, ni-a venit acum la loc, óre 
cuminţitu-ni-a necazu l? Suntem tot cei vechi. 
Scurţi la minte şi încuiaţi la creri. Banul ne căl-
dăreşte de cap şi mai tare. In loc së ne acoperim 
necazurile şi së ne plătim datoriile, umblăm, ca 
scoşi din minţi, după prostii şi măgării. Dughe -
mariï delà oraş şi jupânu Iţig te mântuiesc ei de 
grija banilor. In câte-va zile te trezeşti şi fără 
bani, şi fără — minte, pe carea, bietul de tine, 
numai acuma vezi că ţ 'o-ai perdut pe cale. — 
Esecuţia şi doba pune sfîrşitul la tóte. Şi 
ce-ţi mai r e m â n e ? Bâta 'n mână, straiţa 'n spate, 
şi la drum. Şi pribegim, ne perdem prin alte teri 
departe de glia scumpă, ce ne-a hrănit şi ocrotit, 
mergem së trăim ca vai de capul nostru în teri 
şi ţărîmurî îndepărtate, dacă n 'am putut trăi acasă, 
ca omeni cinstiţi şi cuminţi, lângă palma de loc 
scumpă şi dragă, în care zac ósele moşilor 
şi părinţilor noştri. 

Şi óre a cui e vina ? Ian, spuneţi ! A nostra 
sau a a l tora? Vina, mânce-o focul, tot pe capul 
nostru cade. Noi ni-le facem, cele mai multe, cu 
necuminţenia şi nechibzuinţa nostra. Minte avem, 
har Domnului, numai cât ce folos că : tot mintea 
cea din urmă a Românului. 

Óre n 'a venit 
vremea, óre n'a 
sjujat ^easíii, ca 
së ne cuminţim 
şi noi odată, ca 
măsura faptelor 
nóstre së nu 
mai fie necu
minţenia şi ne
chibzuinţa fără 
socotă, şi chib
zuinţă cuminte 
şi bunul cumpft 
în tóte ? — Voi, 
pe cari pëcatele 
vóstre şi capul 
vostru v'au is-
gonit, v'au pus 
în mână bîta pri
begiei prin teri 
streine, nu sim

ţiţi greutatea faptei vóstre nesocotite, nu vë arde ca 
cu foc, sufletele vóstre plânsul înecat şi înfundat 
al femeilor vóstre vëduvite şi-a copilaşilor voştri 
lăsaţi orfani ? Nu vi-së strînge inima la gândul , 
că pëcatele vóstre le ispăşesc fiinţe nevinovate? 
Veniţi, veniţi înapoi, la vetrele vóstre dragi, veniţi 
şi ştergeţi obida şi necazul celor de acasă ! Pr in
deţi sapa şi lopata s trămoşască cu dragoste de 
lucru şi cu zel, şi-o së vedeţi cum o së resară, 
în urma chibzuinţei şi cuminţeniei vóstre un traiü 
trăit în tihneală şi prisos. 

P e t r u S . 

Catechisarea robilor. 
Statul şi feliuritele aşezeminte ale societăţii 

omeneşt i propovëduesc, că ţinta lor este b u n ă 
starea ómenilor şi că totă lucrarea şi s tăruinţa 
le este îndrepta tă într 'acolo, că omenii se fie în-
dostuliţî, din îndestulire se rodescă pacea şi fiind 
pace, fie care membru se cinstescă dreptul ce-1 
are samënul sëu la bunul, cinstea şi întreg tru
pului lui. Biserica, acest asozëmênt dumnezeesc , 
nu ţ inteşte numai fericirea pămentescă a ómeni
lor, ci şi fericirea lor vecînică. 

Dar deşi statul şi societatea zic, că lucreză 
pentru binele şi fericirea omenimei, pentru pacea 
şi îndostulirea ei, totuşi societatea omenescă , în 
desvoltarea ei, nu se apropie de îndestulire, de 
pace şi fericire, ci dinpotrivă tot mai mult se 
depăr ta de ele. Zi do zi e tot mai neîndestuli tă, 
tot mai resvrăti tore şi mai nefericită. Zi de zi 
devine tot mai bolnavă, tot mai s lăbănogă. Că 
aşa este, dovedesc temniţele, cari zi de zi tot 
mai mult se împopuleză şi dovedeşte mulţ imea 
acelora, cari nepăsător i se invert printre omenii 
de omenie, se preumblă afară de zidurile temni
ţelor, pentru-că au făcut nelegiuirea cu a tâ ta iste
ţ ime incât ori au rëmas necunoscuţi , ori judeca ta 
lumii n 'a putut se afle destule dovezi, ca cu pe
deapsă së le înfiereze fruntea. 

Visitând omul o temniţă şi s tând de vorbă cu 
nefericiţii ei locuitori, uşor îşi pote face iconă 
despre s tarea societăţii. Icóna, ce şi-o face însë 
nu-1 desfutează, pentru că nu-i frumosă, ci-I în-
greţoşeză, pentru că-i urltă şi-1 înfiora pentru că 
o convins, că e adevei'ată lăpădătură a societăţii 
stricate. Află acolo băieţandri fără musteaţă , cari 
au ştiut se facă rele, dar ' nu ştiu nici „Tatăl 
nostru," află bărbaţi şi femei, cari stau la recóre, 
în loc de a se îngriji-de copilaşii lor şi află băr
baţi încărunţi|,I, cari spun, că mai mult au cer
cetat în viaţa lor crişmă decât biserică. Convin-
ge-se acolo, că forte puţin se preţuieşte trupul 
omului, cinstea şi averea Iui, că puţină însemnă
tate se dă vergi'riei şi curăţeniei familiare şi con-
vinge-se, că pre cei mai mulţi i-au împins acolo 
bătăile şi lăcomia de avere, ce au voit së şi-o 
îndestulescă prin furt, înşelăciune falsificări de 
bani şi prin mici revoluţii socialiste. 

Inima şi s tomacul sunt doue fabrici puternice, 
cari aruncă nu zeci, sute, ori mii, ci zeci de mi-
Jióne în temniţe. 

©BCU Cluj
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In inima ómenilor nu sunt virtuţi creştineşti şi 
deosebit nu este iubire, în schimb sunt pëcate 
nenumëra te , ca mania, ura, pisma ; iar stomacul 
e neîndestulit , nesăturat . De aicî a tâ tea fărădelegi 
şi atâţ ia întemniţaţi . In Europa au fost întemniţaţi , 
în 7 anî din urmă, preste 25 milióne de ómen! 
pent ru pëca te mari (crime), iar pentru pëcate mai 
mici (transgresiuni) de 5 ori atâţia, şi ţ a ra nostra 
îşi are par tea leului din numërul acesta. 

Statul aduce legi şi înpreună cu societatea 
face aşezăminte , ca se molcomească fómea sto
macului, se deie ómenilor de lucru şi bani, dar 
nu e în s tare nici prin asprimea legilor, nici prin 
aşezămintele , ce le ridică ; se împuţineze fărăde
legile, pentru aceea silit este, se speseze din 
greu cu înmulţirea şi lărgirea temniţelor şi cu 
susţ inerea lor, unde se-şî împlinescă cei fărăde
lege pedépsa de cele mai multe ori uşoră şi ne
însemnată dictată de umanismul fals şi corupt de 
azi şi unde pecătosul se aibă mai bună mâncare 
şi mai mari comodităţi , ca la casa sa ; unde cei 
mai nevinovaţi devin înveţăceiî în rele ai celor 
mai mari tălharl şi de unde nu mai buni, ci de 
multe ori mai stricaţi iasă. 

Statele au rupt cu sistemul pedepselor aspre 
şi înfiorătore, ce le croiau nu de mult făcătorilor 
de rele, pentru-că le-a socotit nu numai nedrepte 
şi necorespunzetóre simţemîntului omenesc, ci şi 
neducătore la scop, întru cât sau dedat omenii 
cu ele. In locul acelora aplică pedepse uşore, 
pentru-că aşa pret inde mila şi societatea, care 
azl-mâne nu va mai face nici o deosebire între 
tălhar şi între om de omenie. 

Statul e dator se pedepsescă pre cel ce calcă 
legea, şi-1 şi pedepseşte. Pedépsa însë trëbue se 
fie de a şa natură , încât de o parte prin ea se se 
resbune pëcatul făcut, de altă parte se îndreple 
pre făptuitor. Dacă pecătosul nu sîmte părere de rëu, 
dacă nu se ruşineză de fapta sa şi nu se hotă-
reşte, ca së se îndrepte, pedépsa n 'a re nici o în
semnăta te . La acest résultat însë nu póté ajunge 
legea omenescă, regulând ea numai manifestările 
din afară a voinţiî, a sufletului, ci póté se ajungă 
numai învoţătura dumnezeescă, faţă de care sta
tul e n e p ă s ă t o r : n'o opreşte, dar nici n 'o pretinde. 
Statul se îngrijeşte, ce e drept, ca la fie-care 
temniţă se fie inspector şi pârcălabi Pre aceştia 
îl cunoşte şi plăteşte , de preot nu-i pasă. Se în
grijeşte, ca temniţele se fie comode, sănătose şi 
în tot locul se fie camere pentru lucru, dar nu 
se îngrijeşte se zidescă şi câte o bisericuţă, câte 
o casă de rugăciune, unde, mergènd preotul, se 
po tă propovëdui cuvântul lui Dumnezeu. 

Nu zice nimenea, că o temniţă n'ar avé lipsă 
de inspectori şi păzitori, că n'ar fi de folos se fie 
sănătosă şi provezută cu case de lucru, ci zicem, 
că tote acestea fără catecheză. fără predicarea 
înveţături l dumnezeeşt î , n 'ajung nimic, fiind-că. nu 
sunt în s tare se îndrepte inima omului : stricat 
întră omul în ele şi stricat iasă, cea ce dovedeşte şi 
împrejurarea, că mulţi iar cad în pëcate şi iar se 
fac locuitorii temniţelor. 

! Că -°tât de vitregă e t rac tarea şi atât de de-
lăsată CHtechisarea robilor, portă vina şi preoţii, 
pentru-că n'au catéchisât. Până în 1891 preoţii, 
cari catechisau robii din temniţele de pre lângă 
tribunale, aveau remuneraţ ie frumoşică. Atunci, la 
porunca ministrului, s'a computat , că în calcul 
mijlociu de câte or! a fost fie-care preot la robi 
în G ani. Dacă numeral visitelor a fost aşa de 
mare, încât, plătită visita cu 4 cor., se ajungă 
suma remuneraţ iei , aceea i-s'a lăsat şi mai de
parte preotului, dacă nu, ministrul a statorit nu
mai a tâ tea visile, bună-oră 9 , câte a făcut în 
calcul mediu în G ani şi a zis, fiind-că numai 
atâtea ai aflat de bine şi folositor se faci, numai 
acelea ţi-le plătesc, dacă le faci, — dacă faci mai 
multe, nu ţi-le plătesc. Ast-fel rëmânênd preoţii 
fără remuneraţ ie , aprópe în fie-care loc pre ca-
techesa robilor, «tat de lipsă şi atât de folositóre, 
nu se mai pune nici un pond, deşi mai în fie-care 
temniţă ar avé preotul mai mullj ascultători, ca 
în biserică şi chiar dacă n 'ar fi mai mulţi la 
numer, dar luând în socotinţă gradul cunoştinţelor 
lor şi împrejurarea, că par tea cea mai mare se 
recruteză dintre aceia, cari n ' au prea umblat la 
biserică : acolo are preotul cel mai bun teren de 
edificare. 

Nu voiesc mórtea pecătosului, ci së se întorcă 
şi se fie viu : zice Domnul prin biserica sa şi sta
tul şi societatea prin t rac tarea blândă a robilor 
încă dovedeşte, că nu voieşte mórtea lor, dar ' 
pentru ca aceia së se îndrepte şi se fie vii, pen
tru ca se fie membrii folositori şi nu o greutate 
netrebnică, societatea şi mai ales statul trëbue 
se întrebuinţeze mijlócele corespunzetóre spre 
acesta. Mijlocul cel mai corespunzetor este cate
cheză, ce së se facă în fie-care Duminecă şi sër-
bătore. Dacă statul jertfeşte pentru înveţarea celui 
avut, jerlfescă şi pentru îndreptarea celui nefericit 
şi sërac. Şi când statul n ' a r voi se jertfescă şi 
atunci mai marii bisericilor nóstre se dispună, ca 
robii së se catechiseze regulat, despre ce respec
tivii catecheţ i se facă raport anual . 

Crestături. 
— „Unirea" din Blaj în numërul cel din urmă scrie la 

j loc de frunte pentru spriginirea foilor nóstre româneşti. 
; In articolul seu Unirea îşi aduce aminte şi de fóia nostra 
! în cuvinte, pentru cari ii suntem mulţămitori. Eată acesta 
J parte a articolului: 
I „Abia de un an, importanţa şi necesitatea presei creş-
j tine iese, pentru noi, din ce în ce mai mult la iveală. 
I Marea massă a poporului era cel puţin cruţată de in-
! fluinţa, ce lumea inteligentă şi-o absorbe prin cetirea ga-
• zetelor străine. Acum nici poporul nu mai e cruţat de 

contactul acesta omoritor de suflete. Avem deja aicî în 
ţară doué fiţuici redactate de jidanî, în Jimba română, cu 
tendinţe socialiste. Jn fraze írumóse şi bine sunătore po
porul e amăgit a se lăpeda de legea strămoşe'scă, a rumpe 
cu preoţii şi cu biserica, şi a crede în plinirea unor vre
muri de frăţietate şi comunism utopic. Acosta e cel mai 
mare röu, ce ameninţă de-ocamdală turma nostra cuvln-
tătore : rëu care provine delà duşmanii şi falşii apostoli 
din afară, cari nu întră prin uşa staulului. Primejdia sectei 
pocăiţilor, ori cât de fanatici ar îl aceşti sectari, nu ni-se 
pare aşa ameninţătore, căci în ultima analisă nu este de 
cât efluxul natural al negligenţn datorinţiî de a propune 
cuvintul lui Dumnezeu, prin predici. Şi bieţii omeni, lipsiţi 

de directivă îşi croesc ei de capul lor legi, ajungând astfel 
— ca o urmare a lipsei- încrederei de sine — la unele 
principii de o viaţă contemplativă exagerată. 

Dar organ „pocăit" de publicitate nu avem, de aceea 
ebiar şi pe acest teren e un duşman mai puţin Înspăi
mântător. 

Socialiştii însë, în afară de organele lor de publicitate, 
au în favorul lor starea materială miserabilă a poporaţiunii 
şi adevărat e dór că „fómea e cel mai mare revoluţionar." 

De aceea am salutat cu bucurie apariţia „Răvaşului,* 
carele chiar întră in curând intr'al doilea an al existenţei 
sale, şi carele ca o fóio poporală-creştinescă a rëmas la 
postul ele onóre in tot-déuna". 

— In partea ce urmeză a articolului confraţii delà „Un i-
rea" se întrebă că ore nu s'ar pute face, ca fóia nostra së se 
lăţescă mai bine printre ţeranii noştri ? Úre n'ar avé mai 
multă trecere, dacă Rëvasul s'ar vinde, numërul cu 1 cr (l) 
Dumineca, după sta slujbă ? . . . 

Idea acesta e bună. E vrednică la lot caşul ca preoţii 
noştri se o bage în séma, se se gândescă la ea. Noi, re-
cunnştem, că n'am făcut mare tărăboiu pentru lăţirea foii. 
Am apelat, la ajutorul confraţilor preoţi, socotind că am 
avé órecaro titlu de drept la ajutoriul lor binevoitor. Unii 
ne-au şi ajutorat, dar forte puţini. Cei mai mulţi nici ei 
n'au abonat fóia, dar se mai câştige abonaţi Intre credin
cioşii soi. Sunt unii, cari numeriî gratuiţi, cei dintâiu trei 
— cari cu zecile de mii i-am trimis în tote părţile — nu 
iau împărţit. — Cu tote acestea fóia s'a lăţit. Cam 1300— 
1400 numeri trec în fiecare săptămână. Trebue së mărtu
risim însë că ne-am înşelat în spriginul fraţilor ; am contat 
la mai mult — mai ales, că preţul l'am statorit aşa de 
ieftin, anume contând măcar la 5000 de abonaţi ! Numai 
la 5000 abonaţi siguri preţul acesta de 3 cor. 20 flleri e 
real, ca basă de desvoltare. — Gândul nostru este adecă 
se desvoltăm fóia, nu së o ieftinim. Că de ieftină e destul 
de ieftină. Fóia cu 1 crucer — e o ilusie, pe care numai 
Jidovii, cu publicul lor de oraşe mari, şi cu lumea lor de 
comerciü, care dă inserate, o pot réalisa. Au încercat ca
tolicii se contrabalanseze cu acelaşi mijloc propaganda de-
moralisării ce o fac fiţuicele de 1 cr., dar după informa-
ţiunile ce le avem lucrul acesta nu e cu putinţă decât cu 
subvenţiuni. „Uj lap" ('asta e fóia creştină de 1 cr.) are 
la an 30,000 coróne perdere, pe care o acoper n.eceiaţiî. 
Astfel de mecenaţi noi nu avem, şi de acea trebue se 
remânem pe base absolut reale. 

Atârnă însë delà noi, delà conlucrarea tuturor tntr'un 
scop, ca se ne apropiem, pe base reale, de ţînta acesta. 
Dacă fie-care preot va înţelege cuvîntul „Unirei" şi dato-
rinţa sa morală — ne vom apropia de acesta ţintă. Dacă 
nu — vom tângi mai departe, până ce focul primejdiilor, 
ce ne ameninţă, ne va arde la degete. 

— „Drapelul" din Lugoj, singur Drapelul, a închinat 
I un cuvînt vrednic amintirei vrednicului Dr. loan Raţiu, 

din prilejul jalnic al aniversării morţii lui. Figura măreţă 
! a bărbatului cu caracter neclintit, caracteristica generaţiei 

nóstre oţelite în luptele delà 48, va resări în mărime 
tot mai împunetore, din ce ne vom îndepărta de ea şi — 

I durere, — de nivoul înalt la care acest bărbat a susţinut 
lupta politică a poporului nostru. Astăzi suntem prea 
aprópe — în timp, de Dr. Raţiu — deşi moralminte suntem 
aşa de departe — pentru ca sö-1 putem vedé obiectiv. 
Dar, dacă trebile politice la noi vor mai merge tot aşa, nu 
peste mult — figura lui va paré uriaşă, şi printr'o reacţiune 
inevitabilă poporul românesc se va renforce la ea, ca se-
şi adape sufletul pentru luptele viitóre. Frigurile malaricc 
ale situaţiei de acum vor trece şi ele şi vor rëmâné nu
mai ca un episod, ca un gol în ochiurile lanţului istoric al 
evenimentelor din viaţa poporului nostru. Fixăm aci un 
mic pasaj din remarcabilul articol al Drapelului, pe care 
sperăm că fruntaşii neamului nu-1 vor trece cu vederea : 

„Astăzi, când se împlineşte anul delà trecerea la cele 
eterne a vigurosului luptător naţional, când ne revocăm In 
suflet şi inimă momentele élevante ale manifestaţiunilor 
imposante din jurul mormlntului, ne este cu neputinţă a 
nu arunca o privire îngrigiorată asupra evenimentelor, 
petrecute în cursul acestui an în sînul partidului nostru. 

I Ingrigirî serióse ne cuprind şi temeri chinuitóre ne fră-
mintă. In sinul partidului au eşit la suprafaţă porniri, cari 
ne neliniştesc, căci no ameninţă continuitatea luptei purtate 

FOITA REV ASULUI. 
f Nicolae Tămaş. 

— Vezi portretul de pe pagina 1. — 

Ne saltă inima de bucurie când auzim, ca 
cutare ori cutare om de ai noştri a făcut vre-o 
tundatiune, pentru biserica, pentru şcolă ori 
pentru stipendii la studenţi. Si daca ast-lel 
de ves(î ne vin adese deodată cu vestea 
morţii omului nostru, ne trece durerea per-
derei ce îndurăm prin mórtea lui. Nu mai 
simţim decât bucuria iaptei bune, prin care 
cel mort se ridică intre nemuritorii neamului 
nostru; ba prindem curaj şi nădejdi noué de 
viată vèzênd, că viata neamului se întăreşte, 
că averea naţională, cu ajutorul căreia ni-se 
sporeşte viata, tot mai creşte şi se înmulţeşte. 
De multe-orî câte un om mai de rend, care 
nu s'a prea ridicat în ochii noştri până ce 
era în viată, se înaltă de odată, în vază şi 
cinste, atunci când se cobora în mormînt. Da! 
Pentru-că atunci ese la iveala, că omul acela 
n'a lost aşa om de rînd, .că ei a trăit căleuzit 
de un gând şi de un dor, de a s i vedé bise
r ica înflorind, sau de aşi vedé preste tot nea
mul sêu intărindu-se prin învăţătură şi cultură. 
îŞi dacă multora multe li-se iartă pentru acest 
sêmn al dragostei ascunse de neam, dacă 
multora şi cele mai mari greşeli din viată 
li'Se şterg prin aceea, că cel puţin la slîrşitul 
vieţii şi în pragul vecîniciei şi-au adus aminte 
de obştea românescă — cu cât mai mult se 
cade se preamărim pe acei bărbaţi cinstiţi a i 
neamului, ca r i nu la morte, ci încă în viată 
se lipsesc de averea lor spre a-o da obştescu
lui ioîos? Cum vom pate lăuda aceasta vir

tute a lâpădăriî de sine, care este aşa de 
rară, şi care încă in puterea bărbăţiei şi în 
culmea vieţii aruncă delà sine averea câşti
gată, şi se lipseşte spre a ajutora asezemin-
tele nóstre cele mai sfinte: biserica şi şcola, 

Dintre aceşti putini omeni a lost reposatul 
Tămaş. Un bine\ oitor al foii nóstre, care l'a 
cunoscut bine, ne scrie despre el urmatórele : 

Pomenirea lui Nicolae Tămaş va fi binecuvîn-
tată din neam în neam şi t o t d e a u n a ar trebui së 
se ridice rugăciuni ferbinţî la tronul Ceresc pentru 
sufletul lui, căci mare bine a făcut încă în viaţă 
bisericelor şi şcolelor din comuna sa natală Straja 
(comit. Albei de jos), şi comuna Grind (comit. 
Turda-Arieş), unde a servit Domnului ca preot 
51 de ani. 

S'a născut în 22 Oct. 1822. A înveţat în Blaj. 
La anul 1842 a absolvat „fisica", după cum se 
zicea atunci. Teologia a terminat 'o tot acolo în 
1845. La 1847 s'a chirotonit şi a fost trimis de 
preot cooperator în Straja, satul naşterii sale. La 
2 ani a fost denumit paroch în Grind. Aici a 
desvoltat o activitate apostolică, lucrând pentru 
luminarea fiilor sëi sufleteşti şi grijind ca biserica 
şi şcola se fie în stare bună. Ba le-a asigurat 
viitoriul pentru tot-deauna. Pentru vrednicia sa 
în 1895 a fost denumit protopop onorar. In 1900 
ca om binemeritat şi bëtrân a fost pus în pensie. 

Va fi bine se ştim, ce a făcut acest preot 
harnic pentru biserica din Grind şi şcolele din 
Straja şi Grind. 

El înainte de tóté a fost cruţător, şi tot ce a 
putut cruţa, a tot trimis la adresa fostului prof. 
de universitate Dr. Grer/oriu Sila şi, în Cluj, în 
care avea mare încredere. Aşa din anii 1880 până 
prin 1888 a trimis în mai multe rîndurl sume de 
bani, cari sau urcat la 1500 florenl. Vrednicul 
prof, de universitate în Cluj Dr. Silaşi a chiver
nisit banii cu ajutoriul comitetului despăr ţămân
tului Cluj a „Asociaţiunei" până în 1900. Atunci 

fundaţiunea Nicolae Tămaş a t recut în adminis
t rarea d-lui director de bancă BasiJiu Podobă, 
care s'a îngrijit ca banii daţi împrumut së se în
caseze şi së se facă fundaţiunea dorită de vred
nicul preot Nicolae Tămaş. 

Din 1895 a început a se plăti în salariul în-
veţătoriului din Grind în fie-care an 300 fl., sau 
600 corone. Capitalul a crescut aşa de frumos 
încât pe lângă suma ce s'a dat în salariul învë-
ţătoriului, vednicul preot ş'a putut scote pre rînd 
capitalul dat pre scopul acestei fundaţiunî aşa, că 
în 1901 s'au putut face literile fundaţionall, şi acele 
s'au trimis prin administratorul fundaţiunei domnul 
Basiliu Podobă la consistoriul din Blaj spre apro
bare , unde s 'au depus şi hârtiele de valóre în ad
ministrare. 

Aşa s'au trimis 100 acţiuni de ale institutu
lui „Economul", care aduc acum 800 corone la 
an, şi 2 acţiuni de ale institutului „Albina", cari 
aduc 56 corone, cu totul 856 corone. Din aces ta 
sumă înveţătoriul din Grind capetă la an 600 cor., 
iar' cel din straja 256 cor. 

înţeleptul fundator s'a îngrijit, că la în tâmplare , 
când la salariele înveţătorilor nu va fi lipsă së se 
mai deie şi din acesta fundaţiune, o par te din 
venitele fundaţiunil së se folosască pentru susţi
nerea corurilor bisericeşti pentru biblioteci popo
rale şi alte lipse bisericeşti, iară o anumi tă par te 
së se capitaliseze. 

Pentru ca se asigureze şi subsistinţa preotului 
din Grind, reposatul a cumpëra t încă în viaţă 20 
de iughere, adaus la porţ iunea canpnică, aşa că 
s tarea preotului din Grind este asigurată cât de 
bine pentru tote timpurile. 

Tot ce a lăsat acest vrednic preot bisericilor 
sale şi şcolelor dă după cursul de azi aprópe 
10.000 fl. sau 20.000 corone. — O fundaţiune 
acesta , care ar face cinste şi altor omeni mai 
avuţi şi mai norocoşi în viaţa de cum a fost 
densul. 

©BCU Cluj
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de aprópe un secol şi nesocotesc principiile fundamentale, 
pe basa cărora au reuşit luptătorii noştri naţionali, după 
multe şi grele sacrificii se închege întregul neam româ
nesc într'un singur partid, ca depositar al tuturor aspira-
ţiunilor generöse ale poporului nostru." 

Misiuni în popor! 
Sinodul protopopesc din 19 Nov. al tractului 

Cluj a fost hotărîL, între altele, ca se se facă 
misiuni la sa te prin eserciţil spirituali cu poporul. 

Începutul s'a făcut. Un început măreţ , la ce 
nu ne-am putut găndi. Un început, ce a t recut 
peste tote aşteptările nóstre şi a împlinit cele 
mai mari dorinţe, ce le-am putut ave. 4 . 5. şi 
6 Decembre a. c. pentru poporul din Totelec 
(protop. Clujului) şi pentru mult! din Aghireş, 
Nadiş, Stana, Petrindul mic şi mare, Cuzeplac, 
Dane, Tic şi Arghiş au fost zile de socotelă su-
fletescă, zile de iacrămî şi durere, de uşorare şi 
bucur ie . Deprinderile sufleteşti, adecă rugăciunile, 
mărturisirile şi predicele ţ inute atunci au fost ca 
o furtună puternică, ce sa descărcat , ca së cu
ră ţă sufletele, së desrădăcineze şi nimicescă pu
tregaiul şi së t rezescă inimile ómenilor pentru o 
adeverată viaţă creştinescă, care este isvorul 
adevërat şi rădăc ina tare a tuturor virtuţilor, ce 
le póté avé omul, ca membru al societăţii, al 
statului, al bisericii, ca soţ de căsătorie, ca supus 
şi mai mare , ca părinte şi fiu. 

Gândirile şi simţemintele ce le-am câştigat din 
prilegiul ţinerii celor de întâiu eserciţil spirituali 
cu poporul, este, că nici un mijloc nu póté fi 
mai potrivit pentru împedecarea socialismului pă
gân, a nazarenismului , a beţiei şi a nelegiuirilor 
şi pentru însufleţirea şi bunăs ta rea poporului 
nostru — ca deprinderile acestea sufleteşti. Acestea 
sunt de lipsă pentru un popor, care în sine nu 
e rëu, ci bun, care în cea mai mare par te e înse
tat şi fript ca deşertul Sahare i . De lipsă sunt 
aceste misiuni în tot locul, pentru-că fie preotul 
cât de zelos, şi predice neconteni t cu cuvêntul şi 
fapta, totuşi în mijlocul multelor ispite de azi, 
poporul uşor póté pica în manile amăgitorilor 
fără suflet şi fără Dumnezeu. 

Esprimând recunoşt inţă preotului din Totelec, 
On. Em. Măcelariu, că a dat prilej acestui bun 
început, pentru cei cari vor voi së se facă în 
parochia lor aceste misiuni, însemnăm programul 
zilelor din 4. 5. şi 6. Dec . a. c. al misiunilor din 
Totelec. 

In 4 Dec. la orele 21/» p. m. sa făcut Vecernia. După 
vecernie îndată sa ţinut predica despre ţinta eserciţiilor 
spirituali. Apoi sa cetit molitva pentru mărturisire, după 
ce s'a predicat în scurt despre mărturisirea bună. S'a 
spus programul şi modul, cum së se porte poporul în 
acelea zile. (Së mérgâ la biserică ; so se împace unul cu 
altul ; së cugete la cele auzite ; së ajune ; së nu se ospe-
teze cu omenii streini, ce-i aveau în comună; së încunjure 
ori-ce sgomot şi deosebit crişmele,). La 7 ore seara sa 
cetit Canonul cătră P. C. Fecioră, iar la 12 óre din nópte 
canonul cătră Dl Christos. 

In 5. Dec. la 5 óre dimineţa sa făcut utrenia şi sa 
predicat; la 8 şi jum. liturgie şi predică. La 1 şi jum. d. a. 
pregătire deosebită pentru tinerime în şeolă; la 3 ore in
seratul şi predică, iar la 7 óre seara Paraclisul. 

In 6 Dec. la 5 óre a fost Utrenie şi predică ; la 7 şi 
jum. o mică predică şi s'au cuminecat copii şi bătrânii cu 

Prea Ven. Cons. Metropolitan din Blaj, şi-a 
şi are tat mul ţămita sa a tâ t cătră bunul fundator, 
cât şi cătră administratorul fundaţiunei d-1 Basiliu 
Podobă. Cătră acest din u rmă în 9 Iuliu 1901 
sub nrul 3357 a scris următorele : 

„Mult Onorate în Christos frate! Am luat spre plăcută 
cunoştinţă scrisórea frăţiei tale Mult Onorate de dto 19 
iuniu 1901. relativă la fundaţiunea Prea Onoratului Nicolau 
Tamaş paroch şi protopop onorar în Grind şi mulţumindu-
Ţi pentru ostenéla pusă în activarea acestei fundaţiuni 'Ţî 
notificăm, cumcă cu datul şi numërul presentei ne-am ad
resat cătră fundatorul pre calea oficiului protopopesc al 
Mureş-Uiorei in privinţa statorirei definitive a textului lite-
rilor t'undaţionale." 

Piui fundator a fost şi distins cum era vred
nic şi la mórtea sa întemplată în 19 Sept. 1903. 
La înmormîntarea lui, în 2,2 Sept. a. c. au luat 
parte o mulţime de preoţi şi protopopi din jur şi 
în frunte cu Ilustri tatea S a d-1 preposit şi vicar 
archiepiscopesc loan Micu Motdovan din Blaj, 
care a r ep résen tâ t pre Escelenţia Sa Preasânţitul 
Metropolit Dr. Victor Mihali de Apşa. S'a adu
nat lume multă din tote satele din jur . Predica 
îndat inată a ţ inut 'o d-1 prot . tractual Dr. Sebast ian 
Radu din Mureş-Utóra, iertăciunile d 1 prot. din 
Luna, Simeon Pop . L a mormînt a vorbit d-1 
director al „Economului" din Cluj Basiliu Podobă 
şi d-1 advocat din Turda, Dr. Pâ lăcean , toţi au 
lăudat virtuţile cele distinse ale reposatului , care 
a tâ t ca preot , cât şi ca Român, a fost fala nostra . 
Casa lui e ra vestită de ospitală. Inima lui nobilă 
şi bună s'a interesat de tote lucrurile nóstre bi
sericeşti, scolastice şi naţionale. — Fie-i amint i rea 
în veci binecuvîntată ! 

Fraţi români din Grind şi Straja, Şi şcola o cercetaţi, 
Ce aţi avut un bun păstor, Limba, legea vi-o înveţaţî 
Nu uitaţi voi nici odată, Fiţi români adevăraţi ! 
Pre al vost binefăcător, Căci aşa voi ve-ţi păstra 
La biserică umblaţi, Scumpa pomenirea sa! 

P . 

s. Cuminecătură pregătită din cealaltă zi ; Ia 9 óre s. litur
gie şi predică şi în urmă cuminecarea credincioşilor ; la 2 
óre d. a. Inseratul şi adunare în care s'a înfiinţat o reuni
une bisericescă, cu scopul, ca së înfrumseţeze biserica, se 
nu mai dee vinars la pomeni şi în crişmă së nu mai bee. 
După acea preoţii cu mulţimea poporului au ieşit în ci-
miter, unde după o scurtă predică sau făcut rugăciuni 
pentru cei morţi. 

Mărturisirile sau început în 4 dec. după înserat 
şi în totă ziua sau ţinut până la 10 óre sara şi 
dimineţa delà 5 óre, afară de timpul predicilor. S'au 
mărturisit preste 600 ómeni. 

Preoţii au fost în ziua întâia : loan Mihalca, 
Em. Măcelariu, I. Galiş şi St. Roşian. Părintele 
Mihalca sa depărta t sara şi a venit numai în 5 
seara. In 5 au venit On. D. I. Hornea şi G. Le-
hene. Predicele le-a ţinut păr. Roşian. 

In 5 Dec. după prânz sa făcut Maslu pentru 
morboşil pregătiţi, cari au putut sta în biser ică 
iar în 6. în o casă privată. — Tote slujbele se-
vîrşite de preoţi au fost gratui te . 

Poporul sa purtat în mod vrednic. Cei mai 
mulţi alergau la biserică înainte de a së da sig
nalul de adunare, ca se nu r emână afară. — Vieze 
Dumnezeu în inimile lor I 

DE PESTE SEPTEMANÂ. 
— In pol i t ică s'a făcut órecare schimbare. 

Pacea începută între Kossuthistî şi ministful Tisza 
s'a încheiat . Cei cari ţin cu Kossuth Ferencz nu 
mai fac obstrucţie în dietă. Dar mai sunt v r e o 15 
alţii, cari obstrueză. In 15 Dec. se întrunesc de-
legaţiunile în Viena. In delegaţiunî se zice că vor 
fi lupte. Austriaca vor respunde prim-ministrului 
Tisza şi îl vor a taca. 

0 nouă societate de maghiarisare, pentru Bă
nat Ungaria de miazăzi, s'a înfiinţat, în Seghedin, 
la 8 Dec. n. Cu acest prilej groful Apponyi iarăşi 
s'a încercat într 'o vorbire së arete îndreptăţ irea 
maghiarisărei . In scopul acesta s'a certat cu ade-
vërul şi cu întreg dreptul firei. De mirat că în 
fruntea acestei societăţi, care are 3000 membri , 
s'au pus şi câţl-va episcopl catolici. 

— Adunarea reuniunei învăţători lor gr. cat. din 
protop. Clujului convocată pe 10 Dec. în Nădă-
şel, a fost oprită de solgabirëul — pentru că prin 
sate sunt morburi lipicióse între — copiii Nu 
înţelegem acesta oprelişte, adecă o prea înţele
gem — mai ales că, în spriginirea ei s'a adus şi 
motiv că în Nâdăşel n 'a r fi nici loc potrivit unde 
së se ţină . . . Dar asta credem nu e t réba oficiu
lui pretoriai. 

— Bíró Béla, parochul rom. cat. din Cluj, în 
8 Dec. a. c. şl-a serbat iubileul de 40 ani al 
preoţiei sale. Poporul credincios rom. cat. din 
Cluj şî-a arëtat dragostea faţă de părintele sëu şi 
prin nişte daruri preţiose : o cârje archierescă de 
aur şi argint şi un potir de aur, artistic lucrat. 
Din acest prilej norocos S. Sa Papa a numit pe 
venerabilul paroch iubilar prelat domestic. 

— Pentru casa naţională din Sibiu, a dat d-1 
Dr. N. Vecerdea, din Braşov, 2000 corone. 

— Statutele reuniunei pentru înfrumseţarea 
bisericei ni-s 'au cerut acum de odată din mai 
multe părţi . Cerem deci răbdare delà toţi Domnii. 
Pe rînd le vom trimite tuturor. 

— Băncile româneşt i — într'un roman ! Aci 
am ajuns. După ce prin foi a tâ tea atacuri s'au 
făcut — pe nedreptul — asupra băncilor nóstre , 
s'a găsit acum un domn, — Wolfner Pál e nu 
mele lui — care a scris şi tipărit un „ roman" , 
sub titlul „Meddő küzdelem" (luptă deşertă) în 
care se provocă totă ura patrioţilor împotriva 
băncilor româneşti . Se povesteşte în „roman" cum 
banca „Tribuna", în frunte cu directorul ei 
„Brontescu", aduce la ruină o nobilă familie 
ungurescă, a cărei moşie o cumperă apoi banca 
— şi ne mai voind së vîndă lemne din pădurile 
moşiei nemeşeşt l unui proprietar de firez, care 
ţinea între Români sute de muncitori maghiari — 
cu scopul, vezi bine,, së facă din brazi scânduri 
şi din Români — Unguri — au adus şi firezul 
la ruină . . . — Cu „povesti" de acestea se por
neşte lupta apropiată contra băncilor româneş t i ! 

— Despre originea Românilor a eşit de curînd 
o carte nemţescă în Bamberg. E scrisă de Dr. 
Emil Fischer. 

— D. loan F. Negruţiu, profesor în Blaj, 
membru în comitetul central al „Asociaţiunei" a 
dat 200 cor. pentru museul casei naţionale. 

— Pentru biser ica cea nouă din Cluj a mai 
dăruit : Dna Maria David 6 cor. 

— „Călindarul pract ic" se află de vînzare şi 
la administraţia „Revaşului" şi se vinde în favo
rul bisericei celei nóue din Cluj. Anume editorul, 
Dl Dr. Valeriu Traian Frenţiu, notar consistorial 
în Lugoj, a binevoit a ceda 50° /° din preţul 
esemplarelor ce se vor vinde prin Revaşul în 
folosul bisericei nóue. îndemnăm deci pe toţi 
cetitorii se-şî cumpere acest călindar, care e cel 
mai mare şi mai ieftin călindar românesc , pe 
1904, cu atât mai virtos că fac astfel un bine şi 
bisericei nóstre. — Pentru măr imea estraordinară. 
a cărţii porto postai face 30 fii. de aceea e de 
recomandat ca cine numai pote së şi-1 iee de a 

dreptul, şi nu prin postă. Cei depărtaţ i fac bine, 
dacă se înţeleg mai mulţi la olaltă şi-1 comandă 
de-odată. într 'un pache t spesele de transport se 
împuţineză. Călindarul practic este de fapt cel 
mai practic şi mai mare călindar la noi. 

— Portul naţional şi museul etnografic din 
Budapesta. Nu de mult am fost publicat o scri-
sóre din Budapesta în care se a rë ta că în ce 
formă sunt înfăţoşaţi Românii în museul etnog
rafic din Pesta, alăturia cu Ţiganii, şi mai rëu 
îngrigiţî de cât ori care alt popor din lume. 
Acum tot din Budapesta ni-se scrie următorele : 

O comisiune constătătore din dnil Seemayer 
Willibald director la Museul Naţional, secţ iunea 
etnografică, deputatul dr. Lendl Adolf profesor 
universitar şi dr. Iosif Siegescu profesor gimnasial 
va face o călătorie de-alungul terii nóstre ca së 
studieze portul naţional, ţeseturl şi c 'un cuvent 
tote lucrurile de mână ale ţerancelor nóstre. Por
tul naţional din Bănat, dintre CrişurI, de prin 
Maramureş şi din ţara Bărsei va fi obiectul de 
studiu al comisiunei suspomeni te . 

Când aducem acesta la cunoştinţa cetitorilor 
noştri, le a t ragem luarea aminte — mai ales a 
dnilor preoţi şi înveţătorl — asupra faptului, — 
că prin sprijinul moral dat comisiunei, fac ser
viciu cauzei româneşt i . Comisiunea — după şti
rile primite — va face la sfîrşitul căletoril u n 
raport muzeului, în care va recomanda spre 
cumpërare tot ceea ce a aflat de bun şi de lipsă, 
ca së fim bine reprezentat! şi lumea curiosă de-a 
vedea së ne cunoscă ca locuitori băşt inaşi ai 
acestei ţări. 

— Avis. Domnit, cari în anul 1903 n'au fost 
membru „Societăţii române de lectură" (Casinei) 
din Cluj, sunt rugaţi, dacă doresc se se facă 
membru, ca se ne anunţe conform §-lui 6 din 
statute, care sună: „Ori cine ar dori se între în 
societate, are mai întâiu de a se insinua la direc
tor ele, sau la vre un membru al comitetului". Cluj, 
din şedinţa comitetului „societăţii române de lec
tură" ţinută în 8 Dec. 1903. V. Banta m. p., 
director, St. Roşian m. p., secretar. 

CÂRTI DIN TUTE PĂRŢI. 
Frata de Mureş, Dec. n. 1903. In ziua SS. Archangel! 

Michail şi Gavril s'a făcut introducerea noului preot g. c. 
loan Câmpean tcol. abs. de Pesta şi fost subprefect al 
internatului din Blaj, în parochia Frata una din celea mai 
bune şi mai împoporate parochii din tractul protopopesc 
al Cojocnei. — P. 0. loan Haţiegan protopop distr. încă In 
viaţa repausatului fost paroch Teodor Iulian (f 12 Dec. 
1902) prin Mai ii 1902. s'a îngrijii ca aici së se edifice alte 
case parochiale eorespunzetóre timpului. Nouële case sau 
dat în Întreprindere cu 1600 cor. şi materialul din vechile 
căsi parochiale, şi pe introducere au fost gata cu tote 
cele de lipsă juin se cuvine, lată popor bun, carele pre 
mirele bisericei sale 11 aşteaptă cu case nóue parochialï 
cu f> chilii. Protopopul s'a presentat în comună încă în 
preziua înlroducerei. In ziua Sntroducerei la 7 óre s'a 
început Utrenia. Pe la 8 óre sosi noul preot însoţit de 
adm. parochiei Alexandru Bighian din Bercheşiu şi Traian 
Hadarean din Vajda Camaraş. S. Liturgie s'a celebrat de 
noul preot cu asistenţa celor de sus, cântând corul şco
larilor condus de înveţătorul Géorgie Ujlacan, iar apostolul 
l'a cetit frumos şi melodios tinëra româncă Anastasia Pasca, 
orfana fostului curator. La sfîrşitul S. Liturgil a urmat 
Introducerea în totă forma. Nou întrodusul ţinu o cuvln-
tare despre datorinţele preotului şi greutatea ce apasă 
acest oficiu. După acesta a urmat sfinţirea icónelor căsiî 
parochiale prin protop. tractual, unde fu sărutarea S. 
Cruci. Urmă apoi banchetul dat de curatoratul bes. în 
onórea noului preot şi a celor chemaţi. — Erau de faţă 
tata, mama preotului, tineri din Pălatca şi alte rudenii, 
apoi preotul gr. or., inteligenţa română şi curatoratul. Nu 
au lipsit nice toastele pentru toţi cei mai mari, pentru po
por şi conducători şi pentru noul preot. A fost plină de 
veselie acostă zi dorită şi nădăjduim la Dzeu că am do
bândit un preot bun, înzestrat cu tote însuşirile ce se re-
cer. Poftim se trăescă la mulţi ani ! — Unul din cei de faţă. 

Posta Redacţiunei. 
On. D. M. Bungărdean. Ve este plătit abonamentul până 

in 31 Dec. a. c. Nr, 14 şi „Călindarul" vi-s'au trimis. Re-
noiţi abon. pe 1904 cu 3 cor. 20 fii — On. D. T. Crisan, 
în O. F. Abon. ţi-l'am înscris pe an. 1904. — în speranţă, 
că ne vei câştiga mai mulţi abonaţi. Salutare I — On. D. 
1er. Crisan, Abal'aia. Pe cum poli vedé porto la „Căi." e 
30 fii. nu 10. - On. D. I. Lăpedat Acelaşi respuns. — 
D-lui Teod Pop, inv. în Gălgău. Eşti plătit până în 15 Martie. 
La renoirea abon. se trimiţi 2 cor 70 fii., atunci e plătit 
abon. pe întreg an. 1904. — D-lui loan Tătăran, abon. 
D-tale e plătit până la sfîrşitul anului acestuia. Când reno-
ieşti pe 1904, te rugăm se trimiţi pentru mai mulţi abonaţi 
deodată. — lob. Nr. 25 ţi-se trimite de nou. Administraţia 
ne asigură că ţi-s'au trimis la vechia adresă. Reviste şi 
scrisori ce ţî-au venit aici au fost îndreptate tot-deauna la 
Teuş. — „Maria din Câmpie." Primit cu mulţămita, vom 
vedé. „Novela" are fond real, oii e numai închipuire? — 
„Un fir de grâu", s'a publicat deja, în nrul 22 al „Reva
şului" sub titlul „Un grăunte", şi într'o traducere mai bună. 
Ne pare rëu deci, că nici de astă-dată nu ne putem folosi 
de străduinţele D-tale. — „Colonia română" din Ciuj, fireşte 
că nu prea e încântată de complimentul tinerilor din B. P. 
tocmai pentru-că nu se ştia a fi colonie într'o parte a terii, 
care o socotim mai mult românescă, într'un comitat a cărui 
mare maioritate e românescă şi într'un oraş, în care «co
lonii" sunt peste 7000. Dar' — trecă-ducă-se ! Tinerii vor 
mai înveţa geografie, şi după ce vor fi isprăvit cu „activi
tatea" din capitală vor mai veni şi prin „provinţă" se cu
noscă şi pe aceşti „coloni" din ţara Ardealului. Atunci 
póté vor şti şi după o fotografie că o nuntă din „Poiana 
Sibiului" nu este — din „Munţii apuseni." 
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Delà Tipográfia „Aurora" A. Todoran in G h e r l a 
Szamosú; v á r 

s é p o t c o m a n d a u r m â t o r e l e 

Calendare pro 1 9 0 4 . : 
Amicul Poporului. Preţul 60 f i i . - f 10 fii. porto. 
Posnasul, calendar umoristic 50 fii. 4 10 fii. 

porto. 
Calendarul Săteanului. Preţ. 25 fii. -f- 5 f. porto. 
Calendarul Practic. Preţul 50 fii. + 30 f. „ 
Cartea Săteanului. Preţul 60 fii + 10 f. , 
Calendarul Poporului Român 40 fii. -\- 10 f. „ 

Tot de aici se pot cotnsnda: 
Idei pregătitore la pedagogia de Petru Spai. Pn-ţul 

ii cor. 4. 10 iii. porto. 
Povestî pentru anul I. şcolar de Petru Span. Preţul 

1 cor. 4- 10 lil. porto. 
Treptele formale ale îiivotămenUilui de Petru Spar. 

Preţul 1 cor. CÜ fii 4 10 (ii. porto. 
Legea Comunală (art. XXII) 880. Edit- tea mai noue 

de Pavel Rotariu. Preţul 1 cor. 4 10 01. porto. 
Legea despre alegerea deputaţilor la dieta terii (Art. 

XXXIII, din 187.1 de Pavel Rotariu. Preţul 00 fii. 
4 5 fii. porto. 3—3 

I P e n t r u s e s o u u l d e t o m n a ş i i a r q ă 

= r e c o m a n d ă — 

8 
X N E U M A 

5 

I 

l i f e ran t c. şi reg . de c u r t e 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás k i rá ly tér. 
Haine de tomna şi iarnă. 
Găputurî de transiţie (Double, Ulster, Rag lan) . 
Haveloc ( cu mâneci şi fără mâneci) . 
Bunde de oraş. 
Găputurî economice, cupluşite cu stofă orî blană. 
Găputurî danese de pele de cerb, cupiuşite cu 

flanel orî blană. 
M a r e depos i t de v e s t m i n t e p e n t r u cop i i . 

Mustre şi liste de preturi la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţă ca 
mesura e destul a trimite o haină veche. '28 ( 4 - ) 

. fundată în anul 1825. r = 

Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

Despăgubiri de viaţă 
Corone : 

5 2 0 , 0 0 0 0 0 0 — y  
<rs2 

Agentura generală pentru 
Transi lvania : 

Cluj, s t r a d a Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, s t r a d a Kossuth-Lajos 
nr . 4 . în palatul S tandard . 

(Casa propr ie ) . 
Centrala generală : 

Edimburg (Anglia.) i 8 , 2 0 — 

Măiestru păpucar român în Cluj. 

Vasile Săncrăian (Szentkirályi) 
recomandă atelierul seu, în care efectueşte tot 
felul de comande pentru domni, domne şi copii, 
cum şi reparaturi cu preţuri forte moderate. 
Măiestria şi-a înveţat'o în Viena şi Budapesta. 

Strada Wesselényi M. şi Szép-utcza (colţ , ) 
1—30 

W i l h e i m I g n á c z 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 
Primeşte orî ce fel de 

măsurare de pâment, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale orî 
- înguste. .. 

Preţueşte moşii, esoperează 
şi valorează patente, pre 

I Z lângă onorar echitabil, z î 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. 
22- -50. 

0 carte 
„Mama S-tului 

Â II n i l ô f j n " 

cu de 

adevă Emil Bougaud, 

rat 
bună! 

episcop frances rat 
bună! 

Tradusă de „ S A L B A " cler ici lor 
români din Budapesta şi t ipăr i tă 
cu îngri j i rea şi cheltuiala d -lui 

ÏÏÏÏ Dr. E Dăianu. 
Aceasta c a r t e a fost recomandată de Pr. Ven. Con-
sistor Metropol i tan din Blaj prin circularul I I I . din 1902. 

„Părinţii vor înveţa din acesta 
carte cum se-şî cunoscă şi îm-
plinescă sublima lor misiune de 
îngrijitori şi crescători ai fiilor 
lor în conformitate cu voinţa 
dumnezeescă şi cu adevëratul 
bine al pruncilor ; eră fii se vor 
convinge, că învăţăturile şi sfa
turile bune primite delà părinţi 
în pruncie le sunt ca şi o lu
mină nestinsă şi îndreptar între 
vicisitudinile vieţi i ; pre cum şi 
că iubirea şi grijea părinţescă 
ca şi un ânger păzitor le urmă
reşte toţi paşii şi îl scapă de 
multe pericole şi în viaţa lor 
de mai târziu. Din acest motiv 
aşteptăm ca Ven. Cler se atragă 
atenţiunea poporului credincios 
asupra acestei cărţi folositóre, 
care nu ar trebui se lipsescă de 
pe masa nici unei familii creş
tine, cu atât mai vêrtos, că în 
limba română avem de tot pu
ţ ine cărţ i de acest soia." 

Blaj, din şedinţa consistori
ală ţ inută în 11 Ianuar 1902. 

Victor Mihályi de Apşa 
Archiept8cop de A.-Iulia 

ţi Făgăraş. 

Preţul : 
Broş. 3 cor. 
Legat 4 cor. 
Se capătă 

la 

Administ raţ ia 

Răvaşului 
Cluj, Jókai u. 6 . 

so 

AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BÂNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA" 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra f o c u l u i şi 
e s p l o s i u n î ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI P O P O R A L E : ; : ? C S 
cală până la 1200 c o r o n e . — — ~ 
Asigurării pe cheltuelile îmormîntărit, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 8 .042 ,619-84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10*2 milióne. 

Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi In l l a b a 
riBloeioi şi în tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
„ T r a n s s y l v a n i a " 

Cluj, piaţa „Emke- ter ' Nr. 16. 
precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 
10, 2 8 - 4 0 

T i p o g r a f i a » A u r o r a " A . T o d o r a n î n G h e r l a — S z a m o s ú j v á r . 
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